

200条背街小巷微更新 1000座口袋公园全新亮相 沈阳实施城市更新塑造诗意家园

本报见习记者 刘 桐

“民生”关注

今年,沈阳市结合实施城市更新行动,在城市细微处下“绣花”功夫,微更新200条背街小巷,增加1000座口袋公园,提升城市品质和颜值。

据了解,2021年11月,沈阳获批全国第一批城市更新试点城市。以治理“大城市病”为切入点,沈阳在实施城市更新行动中,严格控制大规模拆除增建,以留为主,从小处着手,解决群众身边、房前屋后的实事小事,推动渐进式微改造更新。提出实施城市更新五大行动,明确了以绿荫城、以园美城等多项任务。

您家门口的口袋公园和背街小巷都有哪些变化?微更新后有哪些特点?

近日,记者实地走访更新改造现场,并采访了沈阳市、区的城市管理部门。

“见缝插绿” 边角地垃圾场蝶变“后花园”

“这变化真是天翻地覆,家楼后与铁路夹缝背阴处的垃圾杂物堆不见了,变成了健身设施齐备、满眼绿意的公园,生活品质也提高了。”沈阳市民张先生正在新建成的塔湾公园内休闲散步。

塔湾公园位于皇姑区塔湾街与淮河河南街之间,北侧为中海寰宇天下小

区,南临铁路线,东北侧就是岐山一校焕新校区,原地块堆放附近小区的建筑垃圾和生活垃圾。

“今年在公园绿地建设中充分利用城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地,实施口袋公园建设。”皇姑区城管局相关负责人介绍,为改善周边居住环境,对塔湾公园地块进行渐进式清理开发。建成后塔湾公园东侧宽约35米,西侧宽约45米,全长约1.2千米,总面积约4.5万平方米,成为沈阳一环内新增最大的社区公园。

在设计上,塔湾公园围绕亲民的主题,主园路全部为红色沥青路面,次园路铺装生态石;设置休闲活动场地、乒乓球、羽毛球场;建设科技感满满的太阳能电子运动器材和景观凉亭,满足周边居民运动和休息的功能需求。同时种植大量乔木、灌木、绿篱和草坪,打造有花有景的都市后花园,优美宜人的都市休闲空间,让市民看得见、摸得着的“小而美”中体会到“微幸福”。

口袋公园、背街小巷怎么改,百姓最有发言权。今年初,沈阳市就通过线上、线下等方式,充分征求和吸纳周边百姓的意见和建议,了解建设地点、功能和设施等情况,最大限度满足市民需求。

一园一路一主题 让公园街巷更具文化韵味

“外攘门、永安桥、黄旗堡……通州、京师。永安桥是清朝盛京通往北京及清四代帝王东巡必经之地,被誉

为‘盛京第一桥’。京奉大御路长700多千米,是清朝皇帝东巡所行之路。”家住于洪区的黄鑫领着儿子,边在公园内走,边讲述着一座古桥、一条御路的历史故事。

这座刚建成开放的以“于洪印象”为主题的系列口袋公园位于千山西路南侧川江街至丽江街带状绿地内,总占地面积约9400平方米。记者看到,园内有供人休息的中式长廊凉亭,将京奉大御路的路线及永安桥中的石狮、莲花、荷叶等文化意象融入景墙、休闲廊架、道路铺装中。

于洪区城市建设局工程负责人介绍,公园提取于洪区内京奉大御路及永安桥等历史印记,结合“御路桥”“永安秋水”等历史名景,让市民置身其中,感受历史的气息,增强街区魅力,凸显文化底蕴。

不仅如此,今年沈阳口袋公园建设也各具特色。故宫西口袋公园、地坛园体现“园路一体”理念;童趣园、星梦园体现儿童游乐主题;悦情园、青碳园体现青年文化元素;奉海园、忆安园体现沈阳历史文化;乐颂园、上园口袋公园体现“两邻”理念……

不止口袋公园,家门口的背街小巷也是华丽转身。

“如今的新华路像是一条街道博物馆。”日前,路过新华路的市民都发出赞叹还拍照打卡。原本普通的一条街路,却藏着很多独具匠心的小设计,就连地面、花台上也会有一些记载新华路大事件的标识牌,花坛边还有算盘、瓷器、自行车、留声机等旧物件。

“新华路1934年始建,是沈阳三

条斜街之一。为更好地展现近百年斜街的历史印记,在新华路设置雏形初现、历史流痕、英雄模范、奏起乐章四处口袋公园,为居民和游客提供交往、休憩的空间。”沈阳市城管执法局相关负责人说,新华路的改造,是今年沈阳背街小巷微更新的示范,通过打造主题公园、更新沿街牌匾,增加街边雕塑深入挖掘街区文化,丰富文化内涵。

未来计划增绿30平方公里 建设3000座口袋公园

未来五年,沈阳市将践行“绣花匠心抓管理、全程全域求精细”的城市管理理念,绣出城市环境高颜值。

沈阳市城管执法局表示:围绕《公园城市开新局启动期三年行动方案》,按照“以园美城、以绿荫城、以水润城、以文化城”的要求,开展增绿、建园、连道、造景、植文、共建、精管等七项行动。未来几年,沈阳计划增绿30平方公里,植树300万株,建设口袋公园3000座、策划5个超级生态廊道公园,新建综合公园10座、社区公园40座,打造万里慢道、千里水岸、百里画廊,逐步实现“推窗见绿、出门入花、凝眸是景、诗意栖居”的公园城市美好愿景。

同时,沈阳市启动背街小巷环境整治提升三年行动,利用三年时间,对全市背街小巷进行一轮全覆盖微更新,努力实现背街小巷整洁亮丽、畅通有序、功能完善、特色鲜明、富有文化底蕴,同时打造部分精品文化街区,建设更多背街小巷网红打卡地。

民生·就业

省就业援助“暖心活动” 在铁岭启动

本报讯 记者狄文君报道 8月11日,省2022年重点群体就业创业服务攻坚季启动仪式暨省就业援助“暖心活动”启动仪式,在铁岭市凡河新区钻石广场举行。经过精心筛选,来自全省180家用人单位共提供5853个就业岗位,并安排了直播带岗、带政策、带岗“三带”活动及就业政策咨询服务。

就业是民生之本,创业是就业之源。今年以来,受疫情等因素影响,我省就业创业工作压力较大。省委、省政府对此高度重视,始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,千方百计稳定现有就业,促进失业人员再就业,突出抓重点群体就业工作。

截至7月末,全省城镇新增就业近30万人,完成年计划66.4%,超过序时进度并高于全

国平均水平。帮助就业困难人员实现就业已被列入今年省政府十大民生实事,目前全省已帮助4.6万名就业困难人员和25.1万名失业人员就业。

今年,铁岭市多渠道促进重点群体就业创业。目前,已举办线上线下招聘活动191场,共帮助11926名失业人员、2525名就业困难人员就业和13.8万名农村劳动力转移就业,城镇新增就业7980人。

活动现场设置了企业招聘区、直播“三带”区、政策咨询区3个区域。据初步统计,招聘会当天近1500名重点就业群体进场求职,达成就业意向1083人次,现场签约百余人。启动仪式上,还举行了向我省17家获国家级充分就业社区代表授牌仪式。

大连就业招聘系列活动 再提供8000个岗位

本报讯 记者王荣琦报道 由大连市人力资源和社会保障局主办,市就业服务中心承办的“大连市2022年高校毕业生就业招聘系列活动”第三幕——“青春筑梦、就业圆梦”大连市高校毕业生就业促进招聘会,将于8月15日至19日在大连市人力资源市场举行。

本次招聘周场次安排依次为:8月15日现代服务业专场;8月16日制造业、软件业专场;8月17日至18日“心系辽宁,情注家乡”中小微企业专场;8月19日综合专场。截至目前,已有300多家单位报名参加本次招聘周,提供岗位8000余个。其中有辽宁中海华能源发展集团、中国三冶集团、华锐重工、科

利德化工等多家国有和重大项目企业,有辽宁格物文化传媒、不老文化传媒等创业企业,还有大连枫叶职业技术学院等院校为培养新型建设人才聚揽师资力量。

活动周线上会场——大连市人力资源市场官网(www.dl-hr.com)主页设置大会专属页面,同步线下主题。求职者可在线实现精确浏览、快捷查询、自助投递简历。大连市人力资源市场视频直播间作为分会场“屏”易近人,邀请招聘单位在线连麦,与求职者互动,推送岗位,答疑解惑。为确保就业信息覆盖面更广、影响力更强,大连市人力资源市场微信、微博也将同步发布大会相关信息。

视点 SHIDIAN



盘锦消防 “交叉互检”查火患

近日,盘锦市消防救援支队在全市部署开展高层建筑专项治理“交叉互检”。“交叉互检”以各县区的高层住宅小区为检查重点,通过集中交叉排查,10个高层建筑的43项隐患问题被列入“隐患整改清单”。对当即可整改的隐患问题,消防监督员现场指导物业服务机构管理人进行了整改;对限期整改的隐患问题,支队建立落实“双重监管责任制”,由互检消防监督员和属地消防救援大队消防监督员齐抓共管,合力对检查中发现的隐患问题全程跟踪负责,直至隐患清单销案。让火灾危险远离群众生活,共建安居乐业美好家园。

本报记者 赵敬东 摄

全省公安交警部门推行违停执法新模式 截至7月底,全省违停处罚量同比下降58%

本报讯 记者黄岩报道 “您的小型汽车2022年7月26日13时06分在泰山路未按规定停放已被记录,请立即驶离,未及时驶离的,将依法予以处罚,谢谢配合。”回想那天被这条短信吓了一跳的经历,沈阳市民王先生很有感慨。中午临时回家取东西,王先生把车停在小区门口路边。看到短信,王先生赶紧下楼把车开走,避免了被“贴条罚款”,王先生表示:“交警的提醒很有诚意。”

先提醒,后处罚。一条短信的背

后,是全省公安交警部门大力推行的违停执法新模式。新执法模式的结果,一“升”一“降”。今年上半年,全省违法停车提醒短信发送量达357万条;与此同时,截至7月底,全省违法停车罚款、警告等处罚量加在一起只有151.9万条,与去年同期相比下降58%以上。查处违法停车执法工作更加规范、文明、合理。

据了解,在城市道路上,当执勤交警发现违停车辆后,不再将贴条处罚作为第一选择,而是通过“交管12123”手

机APP或者以短信形式发送提示信息,通知机动车所有人或管理人将其违停车辆及时驶离。对于及时驶离的,交警将不予处罚;对超出一定时限未能及时驶离的,交警将依法予以处罚。

一段时间以来,全省交警部门纷纷推出柔性执法、人性化执法举措。沈阳市对外地机动车29项轻微交通违法行为“首违免罚”;大连对部分自动违停抓拍设备增设了抓拍驱离系统,实现对违法停车的现场告知功能;朝阳利用“警务通”管理违停车辆,其中告

知驶离比例达到80%以上。

提醒违停“标”,增加停车位治“本”。有效缓解停车难问题,是我省公安机关推出2022年服务保障民生十件实事之一。据统计,今年以来,全省增设限时限位停车位泊位近2.1万个,与原有总量相比增加15.3%。据了解,全省公安机关将继续坚持把群众需求作为警务活动的风向标,坚持警务围着警情走,警务围绕民意转,将服务理念融入所有警务活动之中,让广大群众感受到公安工作带来的实惠。

辽阳中小学校课后服务 实现全覆盖

本报讯 记者严佩鑫报道 8月10日,记者从新闻发布会上获悉,自《家庭教育促进法》和“双减”落地以来,辽阳市注重家校沟通,推动家庭教育、学校教育和社会教育有效衔接。截至目前,全市各中小学校课后服务实现全覆盖。

统筹社会资源,开展社会实践活动。辽阳市坚持“校内外结合、协同育人”工作理念,积极统筹博物馆、文化馆、纪念馆、科技馆、体育场(馆)、青少年活动中心等社会资源,加强中小学校与其对接,有计划地组织学生就近分期分批到各类场馆开展教育实践活动,助推“双减”工作。同时,利用周末和节假日开展亲子活动,做志愿讲解员,拓展学生兴趣爱好,提升综合素质,促进学生全面发展、健康成长。目前,辽阳有5所学校被选为“科创筑

梦,助力双减”试点单位。

辽阳市严格落实国家课程方案和课程标准,按照课程标准零起点教学,健全教学管理规程,优化教学方式,强化教学管理。各中小学坚持“一校一案”制定作业管理实施细则,严抓作业管理和考试管理,加强作业总量控制,提高作业设计质量,制定义务教育阶段中小学分层作业设计,为全市中小学各学段学生和教师提供作业蓝本。目前,全市所有义务教育阶段学校,已全部建立作业校内公示制度,并实现了作业时间控制达标,完成率100%。

辽阳市各校结合实际,整合资源,提高课后服务水平,开设了舞蹈、绘画、科技、阅读等80余种课程,同时,遴选聘用了196名符合条件的社会专业人士参与学校课后服务,使课后服务吸引力显著增强。

丹东举办金婚礼赞活动 传承好家风

本报讯 记者王卢莎报道 日前,丹东市为11对金婚夫妻代表共同举办“金婚礼赞,爱久天长”家庭家风建设主题活动,共同回顾他们的幸福婚姻历程,传承好家风。

“家庭是社会的细胞,这个细胞是否健康,关键在于夫妻之间的关系……”在现场,与妻子相濡以沫60年的张兴琦老人分享了幸福生活的点滴和婚姻保鲜的秘诀。老人说,年轻时他常年驻守在部队,妻子对他的事业没有说过一句抱怨的话,总是默默支持他。后

来,妻子在家相夫教子,他们二人互敬互爱,一起见证着孩子们的成长。现在想想,人生最浪漫的事,就是和另一半一起慢慢变老。

本次活动由丹东市精神文明建设指导委员会办公室、丹东市民政局、丹东市妇女联合会共同举办。“举办这样的活动,既弘扬了中华优秀传统文化,又通过展示老人们多年来相知相爱、相扶相携、风雨同舟、患难与共的历程,唤起人们对伴侣和幸福家庭的珍惜之情,同时营造出尊老敬老、养老、助老的社会氛围。”举办方相关负责人表示。

本溪为187名农民工追回工资 250万元

本报讯 记者许蔚冰报道 截至7月底,本溪市共调查处理拖欠农民工工资案件23件,涉及187人,追回工资近250万元。

在构建和谐劳动关系过程中,本溪市人力资源和社会保障局印发了保障农民工工资支付条例1000册,并且有针对性地组织在建工程项目管理机构和劳动保障监察以及各行业主管部门相关负责人学习。

为了加强劳动用工管理,本溪市严格落实“一金三制”等制度,目

前工资保证金缴存率、用工实名制、专用账户制及委托银行代发工资制等“一金三制”覆盖率均为100%。

目前,本溪市正全力推进预警平台建设,发挥欠薪预警系统和用工实名制管理平台的监管作用,采用“政府+企业+银行”模式,将农民工工资支付各项制度集成到欠薪预警信息系统,并安排专人负责管理。实现多部门信息数据共享,对在建工程项目管理、工资专用账户、用工信息、预测预警等进行全过程实时监管。

下半年我省重点为六类群体开展创就业服务

本报讯 记者徐铁英报道 8月11日,记者从省人社厅获悉,下半年我省将针对六类重点群体开展就业创业服务攻坚季行动,集中开展就业援助“暖心活动”,加速推进就业创业补贴“直补快办”,全面提升求职招聘服务质量。

六类重点群体包括困难家庭离校未就业高校毕业生、从事零工的灵活就业人员、农民工、有就业意愿的自主就业退役军人、登记失业人员特别是失业1年以上人员、脱贫人口和残疾

人等就业困难群体。开展全省性、区域性招聘活动,加密高校毕业生、退役军人、农民工、脱贫人口等群体专场招聘和综合招聘活动举办频次,14个市周周有招聘,沈抚示范区和各县(市)区以及重点群体较为集中的乡镇(街道)月月有招聘,持续提供就业机会。

摸排更新援助台账,重点摸排失业1年以上人员情况,为困难毕业生、残疾人、大龄人员等群体精准制订分类援助计划,按期进行跟踪回访和即

时精准提供服务。发挥公共就业服务机构、经营性人力资源服务机构作用,依托各级充分就业社区,收集2万个中小微企业、城乡社区和灵活就业岗位,筛选推送岗位进社区、进家门,对急需紧缺职业(工种)目录提供岗位所需技能培训项目,提前完成帮扶6万名就业困难人员就业的省政府民生实事。加强就业困难人员就业补贴政策清单调度,14个市就业困难人员灵活就业社保补贴政策实现全覆盖,确

保失业保险待遇按时足额发放。

加大对吸纳就业困难人员、符合条件高校毕业生的用人单位助企纾困补贴力度,支持企业更多吸纳重点群体就业。分步抓好政策试点,三季度对申领创业担保贷款成功的高校毕业生试点实施一次性创业补贴“直补”个人。四季度在鞍山市试点推进补贴“一次审批、全期畅享”。今年12月底前,企业吸纳就业社会保险补贴政策全部实现网上申领。